



中華人民共和國香港特別行政區政府總部教育局
Education Bureau
Government Secretariat, Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本局檔號 Our Ref : EDB(EI/BCA)/20/12/1

電話 Telephone : 3509 8521

來函檔號 Your Ref : CB4/PL/ED

傳真 Fax Line : 2186 8245

香港中區
立法會道1號
立法會綜合大樓
立法會教育事務委員會
事務委員會秘書
黃安琪女士

黃女士：

教育事務委員會
跟進 2018 年 4 月 13 日會議上就議程項目
“基本能力評估的檢討”通過的議案

謝謝你於 2018 年 4 月 19 日的來函。就 2018 年 4 月 13 日會議議程項目“基本能力評估的檢討”通過的四項議案，我們現提交載於附件的回應，煩請跟進。

教育局局長

(陳婉嫻



代行)

連附件

2018 年 6 月 15 日

教育局就
教育事務委員會
跟進 2018 年 4 月 13 日會議上就議程項目
“基本能力評估的檢討”通過的議案

議案措辭

鑒於教育局將抽樣進行小三全港性系統評估 (“TSA”)及容許學校個別向考評局申請全級應考並獲得多份詳細的學校表現報告。本事務委員會促請當局就小三 TSA 制訂明確的監察機制，如成立檢討委員會和進行教師、家長問卷調查等方式跟進 TSA 的實施情況，以確保或跟進小三 TSA 不會為學校帶來不必要的操練，扭曲小學教學課程。(葉建源議員動議)

本事務委員會促請當局如果發現小三全港性系統評估(TSA)操練和異化情況嚴重，應以學生福祉為大前提，果斷地作出改變，包括廢除學校申請全級應考以獲得學校報告的措施。(張超雄議員動議)

本事務委員會促請當局設立機制，要求學校進行全級應考小三 TSA 前主動通知家長相關決定，並讓家長自行選擇是否參與全級應考，以確保家長、學生有不參與全級應考小三 TSA 之權利。(邵家臻議員動議)

本事務委員會促請當局確立學校在小三全港性系統評估(TSA)申請全級應考前，必須有系統地進行校內民主諮詢，尊重教師、家長、法團校董會等各持份者的意見，並確保教師能自由表達意見。(黃碧雲議員動議)

回應

教育局於 2018 年 3 月接納了基本能力評估及評估素養統籌委員會(委員會)的報告及建議，包括小三全港性系統評估(系統評估)在 2018 年及以後的新安排。在新安排下，小三系統評估將分開全港和學校層面處理。

在全港層面，政府每年以抽樣形式從每所公營及直資學校抽選約 10%學生參加小三系統評估。另外為了解非華語學生及特殊教育需要學生的整體學習表現，以提供適切的支援，需從這兩個學生群組中，再另行抽取符合統計要求的一定數目學生參與評估。學生的評估結果只會計算在全港層面數據，由於每所學校只有小部分學生參與，不能反映個別學校的情況，因此不會提供學校報告。

學校如欲取得學校層面的報告促進學與教，可與香港考試及評核局(考評局)聯絡，安排全體小三學生參與。同時學校可按校本及科本需要選取不同的評估資料，包括四款不同形式的報告、特殊教育需要學生或/及非華語學生整體表現報告，以及學習態度及動機問卷調查的學校報告。考評局會把學校選取的報告直接發放給學校(放在網上系統由學校直接下載)。教育局不會向考評局索取個別學校的學校報告。

就監察操練情況方面，新安排以及優化措施已經大大減低過往操練的誘因，2016 試行研究計劃(小三)及 2017 基本能力評估研究計劃前出現的操練情況也不復見，但教育局會密切監察。過去兩年，教育局用問卷調查形式收集及了解超過 23 000 名參與小三系統評估學生家長的意見，亦進行了超過 50 場的教師焦點小組，了解學校落實和執行小三系統評估安排的情況，包括學校有否為系統評估進行額外練習等。教育局會繼續採用問卷調查及焦點小組，收集及了解參與小三系統評估學生家長及教師的意見。

同時，教育局會透過不同途徑，包括視學、學校探訪和日常接觸等，了解校本的評估的執行情況。值得注意

的是，小三系統評估所評估的基本能力是課程的一部分，更是課程內的核心要求、也是學生在一個學習階段完結時應該要掌握的。我們不應把學校或教師給予學生就鞏固基本能力的習作，簡單地歸類為就小三系統評估的操練，亦不應簡單化把小三系統評估和操練問題劃上等號。

就學校安排全體小三學生參與評估方面，在校本管理的精神下，無論是官立或其他公營學校的學校管理委員會/法團校董會，都有行之有效的機制與持份者(包括家長、教師、校董等)溝通，了解他們的意見，並以學生利益為大前提，就學校的各項事務及運作安排作出決定。

事實上，社會近年廣泛討論和關注系統評估事宜，已經大大提升學校在落實和執行小三系統評估新安排時的透明度。2018年小三系統評估已剛剛順利完成。教育局會繼續密切留意新安排的落實情況，與學校及相關持份者保持溝通，探討繼續優化的空間及跟進的安排。如果收到任何有關投訴，本局會了解及跟進。